



SUPLEMENTO AL IMPERIO EL CAMPO

Número 70

Zamora, 30 de septiembre de 1950

LISTA DE VARIEDADES DE TRIGO

'CANDEAL ALCALA' (Triticum graecum).—Obtenido en el Centro de Cerealiculura de Alcalá de Henares (Madrid). Espiga y grano blanco. Harina también muy blanca y de buena calidad. Propio para siembras tempranas...

nas de otoño en los secanos de ambas Castillas y en las regiones donde el cultivo del trigo candeal corriente es tradicional. Teme a los calores excesivos en la granazón así como a las 'royas'.

Han sido aprobadas por el Ministerio de Agricultura

ENTRAMOS en plena campaña de sementera y la ilusión del agricultor se cifra en proporcionarse las variedades de sementera más adecuadas a cada clase de terreno. En la elección de semillas seleccionadas estriba, en gran parte, la prosperidad de la cosecha.

La Jefatura provincial de Zamora del Servicio Nacional del Trigo, dispone de las siguientes variedades de trigo para semente: Candeal, Híbrido L 4; Híbrido J 1; Manitoba y Catalán de Monte. La primera, seleccionada en sus propios almacenes y las restantes enviadas por las diversas granjas y Centros de Cerealiculura.

El Servicio Nacional del Trigo ofrece tres modalidades de distribución de las citadas semillas: venta, cambio y préstamo. Para acogerse a cualquiera de ellas es necesaria una solicitud dirigida a la Jefatura provincial y previamente informada por la Hermandad Local.

La venta se realiza al precio de 2,56 pesetas kilo, el cambio se hace de trigo sin seleccionar y semente seleccionada, en iguales cantidades, y el préstamo es reintegrable antes del 1 de octubre del próximo año de 1951, pagándose al mismo precio de 2,56 pesetas kilo, más un interés del cuatro por ciento anual.

A continuación ofrecemos a nuestros lectores una lista de variedades de trigo aprobadas por el Ministerio de Agricultura para su multiplicación y reparto entre los agricultores, con sus respectivas características.

das producciones en los regadíos o tierras muy férciles de la cuenca del Ebro y Castilla la Vieja; pero para conseguir estas altas producciones es indispensable verificar siembra muy temprana de otoño y sobre suelos ricos y abundantemente abonados.

mora y Rioja alavesa, y para regadíos donde sean de temer ataques intensos de 'roya'.

El algodón en Zamora

La provincia de Zamora pertenece a la XI Zona algodoneira, que comprende además de ésta, las de Salamanca, Valladolid y Palencia.

En la campaña 1946-47, se hicieron en Valladolid unas pruebas, controladas por el Servicio del Algodón y por técnicos particulares.

En abril del 48 y mediante los trámites pertinentes, se hizo por el Ministerio de Agricultura, una godonera (Castellano-Leonesa S. A., de la XI Zona para el fomento del cultivo del algodón.

Los trabajos previos a esta concesión (ensayo, informes, proyectos, etc.), fueron hechos por el prestigioso ingeniero agrónomo, D. Emilio Ordoñez Urzuela, que ha continuado después de ingeniero-director de la Zona, secundado por varios peritos agrícolas y capataces de cultivo.

Las tres campañas que van de cultivo, no han podido ser buenas, por varias circunstancias ajenas a las cualidades de la planta; pero se han obtenido resultados suficientes para demostrar que el algodón se da bien en este clima.

En la Campaña 48-49, se ha llegado a obtener en secano, 6.800 pesetas por Ha., en la hoja de barbecho, habiendo quedado sembrada la tierra de trigo, el día 25 de octubre. (Esta parcela pertenece a dona Antonia Rollón, viuda de Casimiro, estando situada en el término de Tagarabuena). El trigo sobre el algodón va también como sobre barbecho.

En regadío se ha llegado a 14.500 pesetas por Ha., en una parcela de don Alejandro Blanco, en las tierras que fueron del marqués de Villagodio, término de Zamora. Para esto se eligieron las mejores tierras de la finca; un lugar chinascoso, no se le pusieron abonos y sólo se le dió tres riegos en todo el verano.

En la presente campaña, hay parcela que pueden ser tan buenas como las descritas, a pesar de lo poco buenos que han sido estos dos años. Viendo mejor el tiempo, pueden superarse los rendimientos anteriores.

Para poder llegar a estos resultados, en estas condiciones, ha sido preciso: primero, una decidida protección del Estado, facilitando los medios para buscar por todo el mundo, las semillas más apropiadas, seleccionándolas y aclimatándolas; hacer una diligencia eficaz, organizar las industrias cerveceras para aprovechamiento de los subproductos, combatir las plagas, ayudar a los cultivadores, pagar precios remuneradores, etc., etc., y segundo, estudiar y practicar con todo detalle un cultivo adecuado para cada terreno y para cada lugar.

En esta segunda parte es donde he colaborado haciendo un veidadero entusiasmo.

He practicado el cultivo del algodón en todas las clases de tierra que existen en la provincia, que son variadísimas, comprobando los resultados, más o menos probables, con los de otros cultivos de hoy existentes y de los que pudieran introducirse; quedando completamente convencido de que merece la pena ocuparse de él, siendo interesantísimo para todos los agricultores de la provincia, se trate de secano o regadío, el conocer este cultivo que puede darles buenos ingresos sin mermar los ordinarios, y además, por lo poco exigente que es en terreno, abonos y agua, puede desempeñar un buen papel como planta de alivio en todas las labranzas, dando buenos rendimientos donde otras no pueden darlos.

Durante los meses de septiembre y octubre, es buena época para ver algodones. En este tiempo se encuentran las plantas en pleno desarrollo: con botones florales, flores y cápsulas, y de 1.º de octubre con algodón a la vista.

Si los cultivadores de Zamora le prestaran a esta planta la atención que merece, mejorarían su economía privada y darían impulso e importancia a la provincia, por los motivos siguientes:

1.º Los cultivadores obtienen más ingresos con las mismas tierras, sin disminuir los demás cultivos.

2.º Los obreros encuentran ocupación en épocas convenientes, sobre todo mujeres, chicos y chicas.

3.º La provincia tendrá nuevas fuentes de riqueza, no sólo por los ingresos en el campo, sino porque le aumentaría el comercio y la industria, ya que el capital de la Sociedad, está casi todo en manos de zamoranos (don Julián González Santos, como principal accionista) que pondrían en esta capital la factoría desmotadora y fábricas textiles y de subproductos, según han expresado en conversaciones.

La capacidad de la Zona (sobre todo Zamora y de una manera especial Tierra del Vino) es muchísima para este cultivo y no sería difícil que dentro de pocos años se obtuvieran cosechas de un millón de kilos de algodón bruto.

Antonio MIRA Granja Escuela de Damiel (Ciudad Real) 3 de septiembre de 1950.

LA TRAGEDIA DEL CAMPESINO RUMANO

QUIEN recuerda las vicisitudes de la última fase de soviétización de la antigua Rusia, que se inicia por el año 1926 y continúa su sangrienta marcha hasta 1930, reconocerá en el famoso exterminio de los 'kulaks' y la proletarianización completa de la clase campesina rusa, el episodio más estremecedor de la revolución bolchevique. En diez millones de víctimas se cifró más o menos el resultado de esta simple 'experiencia' soviética, cuyas consecuencias trágicas encontraban una justificación histórica, en el famoso 'no importa, se corta la madera y saltan virutas' de Lenin. Del mismo Lenin que también había dicho casi prediciendo el gran asesinato en masa de los campesinos rusos, que 'aunque fuese preciso emplear diez millones de cuerpos humanos en la edificación del comunismo,

sobrarían los suficientes para poblar nuestro hemisferio'. Pasaron los años, la doctrina comunista tuvo campos de experimentación, en la nuestra experimentación en el campo de las vidas humanas que registró la historia, y la cifra que Lenin indicaba como holocausto base para la edificación del comunismo, fue dentro y luego fuera de Rusia superada con creces. Y como la edificación del comunismo, empezó con tanta dificultades y contradicciones internas, no parece nada probable que los encargados con el aumento de las víctimas de la 'nueva', tengan la intención de dar alguna vez por terminado su cometido.

El país donde acaso estos dirigidos del comunismo internacional han tropezado con mayor número de dificultades y contradicciones internas, fuera de Rusia ha sido, sin duda alguna, Rumania. Era natural que así fuese, ya que el campesino rumano se diferencia de casi todos los campesinos de los pueblos esclavos y sobre todo del campesino ruso, por un sentimiento íntimo y por una idea de la propiedad de la tierra, que se puede decir que ha sido heredada directamente de la concepción jurídica romana de la propiedad, a saber de algo que, históricamente, es precisamente lo contrario de la concepción bolchevique. Este sentido profundo de la propiedad individual que tiene podríamos decir raíces metafísicas en el alma rumana, estaba fortalecido también por un sentimiento antirruso, históricamente fundado que animaba al campesino rumano, desde que Rusia se anexionó a las fronteras orientales del Principado de Moldavia.

Además, Rumania es el país del Sureste europeo, que posee la más fuerte clase campesina. Se calcula que se trata de 14.000.000 de hombres, repartidos en 3.500.000 familias y 16.000 pueblos, y disponiendo de 19.000.000 de hectáreas de tierra agrícola, bajo la forma de pequeñas propiedades individuales. Desde febrero de 1949, cuando se inició la campaña de soviétización del campo rumano, hasta hoy, la lucha del comunismo para la proletarianización total de los campesinos y la soviétización de la tierra rumana ha tenido un curso ascendente y ha registrado centenares de miles de víctimas. Esta lucha directa había sido precedida por una verdadera organización del hambre en el seno de la clase campesina. Se sabe que mientras los



campesinos rumanos sufrían el más espantoso hambre colectivo de su historia, la Unión Soviética exportaba a Inglaterra trigo proveniente de Rumania, comprado en subvención alguna, por las autoridades soviéticas.

Numerosas rebeliones campesinas fueron ahogadas en sangre y así se organizaron los primeros koljoses, bajo la forma de fincas modelo del Estado al principio, y luego bajo la forma de 'asociaciones voluntarias' campesinas, al amparo de la milicia soviética. La primera fase de la explotación colectiva, tuvo como consecuencia inmediata una espectacular disminución de la producción agrícola rumana.

El tema de la colectivización ha ocupado, durante los últimos dos años, toda la vida pública de la República popular rumana. Desde los amplios planes económicos del compañero Ceorghiu Dej, que como todos los planes soviéticos, tienen plenos éxitos en términos propagandísticos y muy escasa eficiencia en el terreno práctico, hasta toda la prensa comunista rumana, la radio y la acción del partido para todos, el problema de la colectivización agrícola ha constituido el tema predilecto, en cuyos términos se reconocen a cada paso las órdenes apremiantes del K. e. m. l. n., cada vez más descontento de la labor de sus agentes en Rumania.

Entre tanto los quince millones de campesinos rumanos, han demostrado una capacidad de resistencia y de sacrificio, verdaderamente épicas. Desplazados en masa de sus propiedades, llenando los campos de concentración y las cárceles, soportando con valentía los asaltos continuos de las milicias populares, siendo obligados a entregar todo el producto de su trabajo y a vivir en la más terrible miseria, los campesinos rumanos inscriben una página trágica y heroica, digna de los momentos más sublimes de la historia rumana. Todas las antiguas instituciones rumanas han sido destruidas. La única realidad que sigue aún en pie, es este noble y valiente mundo campesino, a través del cual se manifiesta, en medio de la catástrofe, la energía del instinto nacional. Y sobre esta única realidad podrá empezar la 'reconquista' de los pueblos del Este, en su lucha contra la más satánica dominación conocida.



—Por qué la han condenado? —Por acaparamiento. En lugar de poner huevos, se quedaba con ellos.



Ante la próxima campaña vitivinícola

ESTIMAMOS que será interesante para nuestros lectores hacer un examen general de la situación vitivinícola en España para la próxima cosecha de uva ya que este aspecto de la economía industrial-agrícola interesa a un buen sector de nuestra provincia, dedicado en estos momentos a la preparación de sus productos. A pesar de carecer de datos oficiales estadísticos, sobre existencias de la pasada campaña y la dificultad de señalar con exactitud los rendimientos de la presente, si pueden proporcionarse, para orientación de nuestros criadores de vinos, los datos siguientes: Cosecha media, 1926-35, 23.459.000 hectólitros. Cosecha de 1949, 13.495.000 hectólitros.

Pasa a la página CUARTA

El cultivo del algodón en España

La producción nacional de algodón en el pasado año ha sido de 40.000 bala, cantidad insignificante frente a un consumo que hoy se puede cifrar en las 500.000 anuales. Debido al total abandono del cultivo algodoneiro en nuestra patria, será muy costoso lograr cosechas apreciables para disminuir esta servidumbre, ya que nuestros campesinos de hoy, descontentos de los grandes cultivadores de antaño, se encuentran en la mayor ignorancia respecto a esta especialidad agrícola tan interesante. Los técnicos agrícolas, tanto oficiales como privados, tienen por delante una ingente labor capacitadora de nuestros campesinos; labor que los españoles difícilmente sabremos recompensar. Pero ellos, con su tenaz trabajo, lograrán en gran parte liberar nuestra patria de la servidumbre a que está sometida la patria desde mediados del siglo XIX. Teniendo en cuenta que las cifras son el medio más claro para que el lector conozca el volumen de las importaciones de algodón realizadas en los últimos años, consideramos que, al facilitarlas,

Pasa a la página CUARTA

El cultivo del algodón en España

(Viene de la página TERCERA)

nos ahorraremos una pesada explicación. Ellas, por sí mismas, marcan la marcha de nuestra industria textil:

Año	Balas (20 kg.)	Toneladas (1.000 kg.)	Año	Bajas (220 kg.)	Tonelada (1.000 kg.)
1915	65097	1331995	1938	152000	334400
1929	356236	788120	1939	140000	308000
1930	424000	909610	1940	343228	755103
1931	416000	963440	1941	239824	527610
1932	485450	1067790	1942	322204	708848
1933	47436	954360	1943	380989	838177
1934	471141	1037170	1944	284602	616274
1935	460882	1013940	1945	530075	1166166
1936	363000	798600	1946	295865	650911
1937	82000	180400			

Las cifras estadísticas que acabamos de facilitar se inician con las importaciones realizadas durante el año 1915. Lo hacemos así, por corresponder a este año la mayor cantidad de algodón comprado a extranjero —143.199.547 kilogramos— cifra "record" de todos los tiempos. Estas fuertes adquisiciones de algodón, efectuadas por la industria textil nacional, fueron la consecuencia de las grandes ventas de tejidos de algodón, hechas a los países europeos durante la guerra del 14.

Hoy, nuestra industria textil algodonera tiene una importancia de primera magnitud, pues cuenta con unos 2.000.000 de husos, instalados en 217 fábricas de hilado. Las fábricas de tejidos son 1.360 aproximadamente y cuentan con 78.900 telares entre automáticos, mecánicos y a mano. También existen otras 350 fábricas de tejidos especiales que consumen algodón, y gran parte de las 825 fábricas de géneros de punto existentes en España consumen asimismo algodón. En todas estas empresas trabajan hoy más de 250.000 obreros, sin contar los ocupados en las Industrias auxiliares.

Las dificultades en el abastecimiento de algodón, padecidas por la industria textil algodonera durante la guerra del 14, hicieron comprender a los industriales catalanes los inconvenientes de no contar en España con una producción propia, grande o pequeña, de esta materia prima para ellos tan fundamental. Para remediar tal situación constituyeron en 1918 la "Asociación Catalana para el Fomento del Algodón". Más tarde la Asociación se convirtió en "La Catalana Agrícola Algodonera, S. A.", que estableció en Sevilla la primera desmontadora de algodón.

A finales de 1923 se creó la "Comisión Algodonera del Estado", que, ya con carácter oficial, tuvo desde el primer momento la protección estatal para defender y mejorar el cultivo de esta planta. La "Comisión" desarrolla el cultivo en las viejas zonas de Motril y Salobreña, y principalmente en la Andalucía oriental, aprovechando las tierras exentas de heladas, bañadas por el Guadalquivir, las que tanto se asemejan (por el suelo, clima y humedad) a las mejores regiones algodoneras del valle del Nilo. Otra zona muy interesante es la de Levante, que comprende a las provincias de Valencia, Castellón de la Plana, Alicante, Murcia y Baleares. También se cultiva hoy con éxito el algodón en las provincias de Madrid, Huesca, Guadalajara, Zaragoza y Logroño, en las que, por su clima tan discutido, nadie hubiera creído que se podría hacer con rendimientos tan interesantes. La provincia que de antiguo destaca en la producción de algodón es Sevilla, cuyos rendimientos mínimos son del 60 por 100 de la cosecha nacional, siguiendo luego en importancia Córdoba y Huelva.

Lo que mejor refleja la marcha de nuestros algodoneros, son las cifras que facilitamos a continuación, separadas por toneladas y balas:

Años	Balas	Toneladas	Años	Balas	Toneladas
1924	1247	275	1939	6718	2148
1929	3141	691	1940	6841	1505
1930	4677	1029	1941	7335	1618
1931	6704	1475	1942	11618	2576
1932	2381	524	1943	29618	4326
1933	4814	1059	1944	26344	5905
1934	1968	433	1945	4818	4326
1935	8781	1932	1946	17613	3875
1936	10937	2419	1947	13000	2800
1937	8777	1931	1948	31818	7000
1938	11118	1446	1949	40000	8800

España, en los últimos diez años, ha producido 189.502 balas de fibra de algodón, economizándose el Estado, con esta producción, unos 40 millones de dólares aproximadamente. El esfuerzo de las autoridades y de las empresas privadas para independizarnos, en parte, de las importaciones se realiza sin prisa, pero sin pausa. Hoy día son ya tres las provincias que se dedican con éxito a este interesante cultivo.

F. MORA, en "Economía"

¿QUE pretendía el doctor Redcliffe al denigrar la patata en su discurso ante la Asociación Británica para el Progreso de la Ciencia? Verdaderamente, el doctor Redcliffe no calumnio a la patata, como tantos otros; no la acusó de ser un alimento fatal para el organismo, como muchos dijeron a raíz de la aparición del tubérculo en las mesas; más bien la tacha de envenenar los espíritus. Es a los comedores de patatas a quienes se dirige para revelarles la responsabilidad en que incurren.

—¿Qué hacéis? —nos dice— La patata es un alimento fácil, demasiado fácil, porque su producción es muy abundante y poco costosa y se adapta a muy diversos climas. Existen muchos pueblos en el mundo para los que la patata constituye la base de la nutrición. Admite condiciones que la hacen sabrosa y su baratura la lleva a los platos de pobre gente que no puede comer otra cosa. Pues bien; eso es un mal.

—¿Qué clase de mal? El doctor Redcliffe lo explica francamente. Es el retraso en el progreso de la Humanidad. Al encontrar un alimento económico y nutritivo, la Humanidad se deja ablandar por la pereza. Cuando tiene hambre y poco dinero come patata. Sabe que la patata está allí, a su alcance, y no necesita realizar el esfuerzo de buscar otros manjares más caros y que

La patata retardataria

exigieran más empeño, más actividad, más trabajo para su logro. Los hombres que comen principalmente patatas, son perezosos.

Uno se acuerda de los irlandeses, de los holandeses, de los gallegos y no aprecia síntomas que le induzcan a aceptar sin objeciones esta opinión; pero reconoce al mismo tiempo que en la teoría del conferenciante inglés puede haber algo de exactitud. La facilidad de alimentar e no suele ser espolique del ingenio humano.

Esto plantea una cuestión lastimosas, porque hace pensar que el progreso ha de tener por motor nuestra necesidades y, entre ellas, como fuerza más activa, la primordialísima de comer, la que puede producir mayores angustias y de esperaciones. Para innumerables hombres, el encontrar medios de alimentarse a sí y a los suyos constituye una dia-

ria preocupación. En verdad, horripila darse cuenta de cuántos son los millones de seres cuya vida está forzosamente reducida a obtener escasos alimentos para vivir. Quizá quepa hacer al doctor Redcliffe esta contra pregunta: ¿Es que los individuos que no pueden pensar más que en la manera de hallar su sustento no serían más útiles libre de tan acongojante obsesión? ¿No tendrían su cerebro bien dispuesto para ideaciones que trascendiesen de su personal necesidad y favoreciesen el progreso de todos?

Es posible sospechar que la teoría aplicada únicamente a la patata tiene infinitos sostenedores que la refieren a cualquier género de productos. Porque son infinitos los que se confabulan para imponer la carestía y la escasez. La baratura nunca es duradera. Pone fiebre en el cerebro de legiones de negociantes

que la persiguen como si se tratase de un foco de infección social. Quienes quemaban el trigo en la Argentina y el café en el Brasil y arrojaban la fre a al Tajo, en Aranjuez, en ocasión de cosechas ubérrimas, para sostener precios altos, anulaban los posibles efectos de una abundancia providencial; la protección a industrias débiles que no pueden competir con la inteligencia extranjera, para preservarlas de una muerte que, al fin y al cabo sería tan biológica como la de un ser vivo e incapaz, es constantemente y en muchas naciones del mundo otra causa de encarecimiento. Aquel "slogan" que afirmaba: "la vida cara es indicio de la pujanza de un pueblo" amparó muchos abusos de los economistas, y debe suponerse que las lecciones de esta postguerra lo habrán desacreditado. Finalmente, los interme-

diarios, en disfrute de la libertad que les dan ciertas circunstancias penosas originadas por las catástrofes bélicas se encargan de agigantar los precios y de aprisionar los productos, con la más irritante y despiadada codicia para lo que todo castigo parece pequeño.

De suerte que hay tantos favorecedores del progreso como pudieron desear todos los doctores Redcliffe. Muchos umbres de neogocantes se interponen entre el hombre y su puchero para impedir que lo llene crónicamente y sin agobios.

Nunca habría progresado tanto la Humanidad —¡el juicio del tal conferenciante fuese acertado— como en estos años en que el hambre va y viene por una Europa empobrecida.

A la propaganda que se hace de la necesidad como impulso creador citando a este poeta que no cenó la noche en que compuso su mejor obra o a aquel inventor expulsado de la fonda por falta de pago, puede oponerse muy ventajosamente la lista de cuantos lograron los hombres en las raras épocas de vida fácil, de bienestar y de paz.

Pero con este asunto son posibles todos los malabarismos, desde el que ahora ensaya el doctor Redcliffe hasta el de aquel diputado laborista que lanzó la frase que afirmaba que el desayuno británico de huevos con tocino es una superstición.

Lista de variedades del trigo Cola ante los médicos de la Gran Bretaña

(Viene de la página TERCERA)

teado. En cambio es menos resistente que éste al encamado o vuelco.

Resiste bien a la sequía y al exceso de agua invernal. Poco sensible a las "royas" y a la "caries" o "tizón" del trigo.

La densidad de siembra es de 140 a 180 kilos por hectárea.

"HIBRIDO D" (T. durum hordeiforme).—Es, como el anterior, un híbrido de "Senatore" y de un trigo duro indígena, obtenido en la Granja de Jerez de la Frontera (Cádiz). Es algo más precoz que el "Lebrilla", pero de menos "ahijamiento". Recomendable para las mismas zonas que éste.

"LIBERO (Antes Littorio)". (T. vulgare ferrugineum).—Híbrido italiano de ciclo invernal, pero muy precoz. Propio para siembras de otoño. Muy resistente a la "roya" y al frío, así como a las heladas tardías. Es de mejor calidad que el "Mentana" y produce también más; pero es exigente en cuanto a terreno y humedad. De poca talla y muy resistente al vuelco. Recomendable para los regadíos y zonas frescas y ricas de Cataluña.

"ARDITO" (T. vulgare ferrugineum).—Híbrido de origen italiano y de ciclo invernal; pero tan precoz en siembras de otoño como el "Mentana". Exigente en cuanto a clase de terreno, tiene el grave inconveniente de su gran facilidad para el desgrane. Así y todo ha dado buenos resultados en ciertas zonas de Extremadura y en el litoral levantino. Como todos los trigos italianos modernos, "ahija" poco y requiere, por tanto, dosis elevadas de semilla por hectárea.

"TERMINILLO". (T. vulgare erythrosperrum).—Híbrido de origen italiano, producto de un cruce de trigo por centeno y por ello aconsejable para zonas pobres de montaña. Es trigo de ciclo invernal, largo, de "ahijamiento" normal. Prácticamente inmune a la "roya" y muy resistente al frío invernal y a las heladas tardías, fendo, por el contrario, muy sensible a los cañores prematuros, tan frecuentes en las tierras bajas. Padece igualmente el defecto de su grandísima facilidad para el desgrane.

"JEREZ 36". (T. durum melanocephalus).—Selección de un trigo indígena hecha en la Granja de Jerez de la Frontera (Cádiz). Menos resistente al vuelco y a la "roya" que el "Capelli". Recomendable para algunas zonas triqueras de trigo duro en las provincias de Jaén y Córdoba, en las que aventaja en rendimiento al "Capelli".

"PUSA 4". (T. vulgare leucosperum).—Híbrido espontáneo originario de la India, de ciclo primaveral y muy precoz y de magnífica calidad panadera. Resistente a la sequía y al desgrane, pero sensible al frío y a la "caries". Se cultiva con éxito en la estrecha franja costera de las provincias de Málaga y Granada.

"FLORENCE-AURORE". (T. vulgare albidum).—Híbrido que se cultiva con éxito en Túnez, Argelia y en Marruecos franceses. Es trigo de ciclo primaveral y muy precoz, de buena calidad y recomendable para

siembras de otoño en algunas zonas andaluzas de tierras ligeras y de trigos blandos.

"VITORIA 1". (T. vulgare alborubrum).—Selección obtenida en la Granja Agrícola de Vitoria. Trigo de ciclo primaveral y de buena calidad y rendimiento, que ha dado buenos resultados en las provincias de Alava y Vizcaya, en siembras de otoño y en tierras bien abonadas.

"RIETI". (T. vulgare erythrosperrum).—Selección de trigo indígena de aquella localidad y famoso por su resistencia a la mayoría de los tipos de "roya". Se ha cultivado con éxito, por este motivo, desde hace años, en las provincias de Aragón y Navarra, aunque tiene el grave defecto de su gran propensión al desgrane.

"INVOLCABLE NAVARRO 101". (T. vulgare lutescens).—Obtenido y por los Servicios Agrícolas de la Diputación de Navarra. Trigo basto, resistente a la "roya" y al vuelco, pero con marcada tendencia al desgrane. Por aquellas localidades se recomienda su cultivo en las tierras fértiles de las zonas húmedas de Navarra e incluso en los regadíos de la zona seca de la Ribera, en competencia en este caso con el "Híbrido L-4", sobre el que tiene la ventaja de su precocidad, que le permite siembras más tardías, aunque no rinde tanto como aquél en las siembras tempranas.

Ante la próxima campaña vitivinícola

(Viene de la página 3.ª)

Existencias en el momento actual: 1.011.000 hectolitros.

Cosecha probable para 1950: 17.070.000 hectolitros.

Las previsiones de consumo en la campaña próxima, pueden calcularse así:

Vino para destilación, 1.500.000 hectolitros.

Vino para exportación, 500.000 hectolitros.

Vino para consumo interior, 11.000.000 hectolitros.

Total consumo, 13.000.000 hectolitros.

Con lo cual, puede calcularse un excedente de 4.070.000 de hectolitros, en el supuesto de partir de cero existencias.

Ante estas perspectivas, las regiones vitivinícolas han comenzado la elaboración a base de un precio generalizado que oscila entre 1,30 y 1,50 pesetas el kilo de uva. No cabe duda que el precio es peligroso para el elaborador, que quizá se entusiasme por los elevados precios alcanzados por el vino añejo.

Agradecimiento



—Gracias por la condecoración, señor general; y en nombre de mi mujer, le regalo este Jersey.

LONDRES.— (Crónica de nuestra correspondencia, Guy Bueno).

MRS. Mary Elizabeth Coles, de 27 años de edad, y apellido predestinado, acaba de ser la feliz mamá de cuatro niñas, Mary, Patricia, Frances y Edna, que tan sólo

Justificación



—¡Vaya precio! ¿Es que tienen música?
—Sí, señora; en la raspa.

Cuatro millones y medio de lentes han sido pedidos por gentes que repentinamente han descubierto su miopía

de su piso y de su oficina.

Estas son las ventajas del sistema. Veamos ahora los inconvenientes. En primer lugar, el coste del Health Scheme, en el curso del primer año de aplicación, el gigantesco plan de Sanidad Pública, costó unos 22.800.000.000 de pesetas al Estado. En segundo lugar, es de que el ponerse malo no cuesta nada, millones de entermos, más o menos auténticos, han asediado a los médicos.

Cabe sorprenderse si muchos enfermos "de verdad" tuvieron que esperar semanas enteras antes de poder debidamente atenderlos. Una señora amiga mía, estuvo dos meses en cama esperando a que le llegase el turno para poder ser radiografiada. Durante estos dos largos meses, mi supe si realmente padecía de una úlcera duodenal o no y si debía ser operada. Un profesor de la Universidad me contó que llegó a Inglaterra para dar un curso de Historia de Arte, y que tuvo la desgracia de romper sus lentes al desembarcar, en Dover. Tres meses después, al volver a embarcar, tenía sus viejas lentes rotas y colocadas en difícil equilibrio sobre la nariz.

Cuatro millones y medio de lentes habían sido pedidos por gentes que repentinamente habían descubierto su miopía! Las fábricas y los oculistas estaban desbordados!

La mortalidad infantil ha dado de 42,81 por mil en 1945, a 28 por mil en el último trimestre de 1949. No por ello, sin embargo, se ha calmado también la polemica que el Health-Scheme ha suscitado. "Van a convertirse los médicos en autómatas", dicen los doctores adversarios del servicio. "La salud pública ha mejorado desde la implantación del plan y los médicos jóvenes pueden trabajar por fin sin estar acosados por problemas financieros" responden los adictos. Yo no puedo, evidentemente, meter baza en el asunto, pero creo que para algunos más vale un médico "autómata" que ninguno, y que para los otros siempre quedan los tres mil doctores refractarios (a 500 pesetas por consulta) a quienes confiar sus microbios y sus gérmenes.

Por cierto, George Bernard Shaw, abogó ya en su juventud —hablo de 1910, cuando el eminente dramaturgo tenía unos 54 años— en favor de un plan semejante. Shaw se rompió últimamente la pierna y... desdefiando al Health-Scheme, confió sus huesos rotos a las manos de otros grandes especialistas, y su cuerpo ancló a la cama mullida de una habitación de primera clase de "paga".

Claro que esto no quiere decir gran cosa porque a los 94 años uno no tiene, evidentemente, mucho tiempo que perder.

Los habitantes del Reino Unido pueden inscribirse gratuitamente en el Servicio Nacional de Sanidad. Todo viajero, incluso, que pase por estas tierras, todo extranjero, residente o no en la isla, puede quedar registrada en sus ficheros y recibir la asistencia médica y farmacéutica que requiera su caso. Para ello bastará con que acuda a uno de los médicos del barrio en que reside, y que solicite su inscripción. El médico podrá aceptarlo o no como nuevo paciente. Todo dependerá del número de enfermos a los que asiste, pues el límite tolerado por la ley es de cuatro mil. Si acepta al nuevo candidato, el médico recibirá del Estado unas 90 pesetas por año por encargarse de su salud (se ponga éste enfermo o no) y si por desgracia debe prodigarle su ciencia, lo deberá hacer durante todo el tiempo necesario sin recibir un penique más. No es obligatoria la adhesión del médico al Servicio de Sanidad (ni, por cierto la del enfermo) y, si quiere y le sobra tiempo, podrá dedicar las horas libres a su clientela particular; en las demás zonas productoras zamoranas han sido grandemente afectadas por la sequía y pedrisco. Aun no se ha generalizado la vendimia y el mercado de la uva, existiendo bastante indecisión entre los compradores ante las exigencias de vendedores. Pero hay que tener en cuenta que si bien en Zamora la cosecha es francamente mala, el mercado ha de seguir la tónica de los demás mercados europeos con los cuales ha de situarse en condiciones de igualdad comercial para afrontar las contingencias del mercado consumidor de vino.